

知名作家范小青:

我与扬子晚报有三重关系

■臧磊

范小青近日刚出版长篇小说《江山故宅》,在到南京分享之前,她抽空接受了记者的电话专访。

在范小青的记忆中,从1980年代末至今,尤其是2000年以后,她每出一部新作品,或获得一项新成果、新收获,再或者是开一个作品研讨会,扬子晚报都会加以报道,“扬子晚报发行量大、读者多,社会影响也会大,这些报道对于我个人的写作也是很大的鼓励。”范小青说。



范小青与扬子晚报的关系不止是采访与被采访的关系。在上世纪80年代末到90年代初,她就受邀在扬子晚报上写随笔。

“报纸那个时候对文学作品还是蛮重视的。我平时以写小说为主,不怎么写散文随笔,但是那一阵写了好多篇,几乎隔三差五都会刊登在扬子晚报上。”在范小青的回忆里,她给自己的定位是“扬子晚报副刊的一个经常写作的作者”。“说实在话写小说,读的人不是太多,但是在扬子晚报上发一篇随笔散文,会有很多人提起你,这种感觉也是挺好的。”

至今她都还记得《贪看无边月》《做做梦也好》《一只电话》《一点点温情》等篇目都是发表在扬子晚报上的。1995年,这部分作品大多收录结集在《贪看无边月》中,由江苏文艺出版社出版发行。

作者、被采访者这两个身份之外,范小青还是扬子晚报的一位合作者。她在省作协工作时,和扬子晚报还有省旅游局,三家合办全国著名作家畅游江苏系列采风活动。“这个活动影响还是挺大的,连续办了5年。江苏的各种名镇、著名景点、名街、美食,5年有5个主题,每年都请全国比较著名的作家,有

10多个人,由扬子晚报来主办,作家协会让作家分头下去采风、写作,后来还出了一本书。”

这项采风活动得到了国内文学界不少名家的积极响应,高洪波、叶辛、赵玫、红孩、黄蓓佳、叶兆言、储福金、周桐淦、鲁敏、姜琍敏等等,都为江苏这片充满美好的土地留下精心之作。因为这项活动为江苏旅游发展增添新的内容,从而有助于“把江苏打造成国内领先的旅游强省、国际著名的旅游目的地”,总目标的实现,也受到江苏省委宣传部的通报表扬。

此外,在扬子晚报打造的“声音图书馆”活动中,范小青用优雅的苏州话读完一段《苏州园和苏州人》;在扬子晚报主办的乡愁征文活动中,范小青也受邀热情参加。回想起与扬子晚报的缘分,这位苏派作家领军人物在简短的采访中,有很多感慨,同时多次表示“感谢”。

1985年,范小青开启专业创作之路;1986年初,《扬子晚报》正式扬帆起航。这四十年间,范小青以笔墨为舟,而晚报则以新闻为桨,共同驶过中国社会的壮阔浪潮,身影交叠,互为注脚。



2020年1月10日
B1版报道

杏林潮涌“十四五”,一流跨越启新程 ——南京中医药大学“十四五”高质量发展答卷

“十四五”时期,南京中医药大学紧扣时代脉搏,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大及历次全会精神,锚定校四次党代会确立的第一阶段发展目标,顺利完成各项规划任务,再度入选“双一流”建设高校、成为江苏高水平大学A类建设高校、跻身2025软科中国大学排名百强、在U.S.News与软科世界大学学术排名中稳居中医药院校首位……实现学校综合实力和影响力的历史性跨越。通讯员 丁思喆 扬子晚报/紫牛新闻记者 王赟

铸就“双峰” 构建学科协同发展格局

学科是大学发展的基石。南中医深入实施学科攀峰战略,以“双峰打造”工程引领学科布局优化。中药学学科顺利进入第二轮“双一流”建设,在学科评估中获评A+;中医学学科晋级A类,两大优势学科“双峰”耸立,奠定在中医药领域的核心优势地位。8个学科进入ESI全球前1%,其中药理学与毒理学进入ESI前1%。成功获批药学一级学科博士学位授权点,为全国中医药院校中唯一获批单位。成立交叉创新研究院,前瞻布局中药合成生物学等6个前沿方向;中医药人工智能学科交叉中心入选江苏高校学科交叉中心。形成高峰引领、多学科协调发展的良好学科生态。

立德树人 提升人才自主培养质量

南中医紧密对接国家战略与行业需求,动态优化专业布局,医学类主干专业占比现已提

升至60%以上,前瞻性增设养老服务与管理等国家急需专业。创新人才培养模式,率先开展中医学、中药学、中西医临床医学专业本博贯通式培养改革,设立淡安书院,构建起卓越医生与科学家并重的培养体系。教材建设成绩突出,获全国教材建设奖特等奖、一等奖各一。牵头教育部中药学“101计划”课程4门,获批中医学“101计划”课程5门。7门研究生课程入选“首批全国医学专业学位研究生在线示范课程”,3门入选全国药学专业学位研究生精品课程。在国际大学生创新大赛、全国职规赛中屡获佳绩,2025年再捧“挑战杯”优胜杯。学生获得“新时代青年先锋”“最美大学生”等荣誉称号。

矢志卓越 推进高水平科技自立自强

南中医大力实施“有组织科研”,落实习近平总书记“用现代科学解读中医药原理”指示精神,“十四五”期间,重大课题攻关项

目实现量级突破,牵头国家自然科学类重大重点项目13项;2025年,国家自然科学基金立项数首次位列全国中医药院校榜首;获批教育部重大攻关课题1项、国家社科基金重大重点项目专项1项。首次以第一完成单位在国际顶级期刊Nature上发表研究成果。重组全国重点实验室,新增省部级科技创新平台16个,入选江苏省决策咨询研究基地,科研成果层次与影响力持续攀升,新增国家科技进步奖二等奖1项,部省级科学技术奖一等奖2项,首次斩获江苏省科学技术奖、省哲学社会科学优秀成果奖一等奖。一批医院制剂、经典名方获得产业化开发。成立中医流派研究院,牵头修订《中华本草》(第二版),为中医药文化传承创新提供坚实支撑。

引育并举 筑牢人才强校战略根基

南中医坚持人才第一资源理念,大力实施“人才强校”战略,创新引育用留机制构建高水平师资

队伍。“十四五”期间,新增中国工程院院士1人,国家级高层次人才18人次,国家级创新团队2个。师资结构持续优化,学缘结构不断改善,初步形成“院士领军、骨干支撑、青年储备”人才梯队。纵深推进体制机制改革,实施专任教师岗位分类管理,充分激发人才活力,涌现出全国中医药杰出贡献奖获得者等一批行业领军人才。扎实推进师德师风建设,获评“全国高校黄大年式教师团队”“全国先进工作者”“江苏教师年度人物”“省十佳研究生导师”等荣誉团队、个人,营造出崇尚师德、潜心育人的良好氛围。

开放协同 推动教育人才产业创新融合

南中医发挥高质量要素集聚效应,构建校府院企研“五位一体”协同机制。与省民厅共建全国首个本科起点养老服务与管理学院,发布首个全国专业建设院校标准并出版首轮行业规划教材;与泰州市政府合作培养产教融合研究生,入选国家级现代产业学院。推进高水平附院与高水平大学“双高协同”,成立全国中医药院校首家临床研究院及临床专病研究院;与附属医院、药企共建联合实验室。抗击新冠疫情,累积派出1.3万人次师生志愿者驰援一线,获全国

抗疫“先进集体”“先进个人”称号,彰显中医药担当。国际影响力持续扩大,与新西兰奥塔哥大学共建智慧健康学院,新增4个国际经方学院海外分院,中国—瑞士中医药中心获大学资格认证,推动中医药文化与技术走向世界。

党建引领 全面领导推动内涵发展

南中医扎实推进“高质量党建建设领航工程”,以高质量党建引领高质量发展。召开第四次党代会,确立“人才强校、学科攀峰、创新驱动、开放协同、文化引领”五大发展战略。获全国党建工作样板支部4个、教育部高校“双带头人”教师党支部书记工作室1个、全国高校“强国行”专项行动团队3个;依托全国高校首个“习近平中医药重要论述研究中心”和省级习近平思想研究中心基地,深入开展理论建设,马院两次获评省级示范马院,在光明日报、新华日报等重要媒体发表多篇中国特色一流中医药大学理论阐释文章。

总结“十四五”,谋划“十五五”,南中医将紧扣高质量发展主题,坚持落实立德树人根本任务,系统深入实施一体推进教育科技人才发展,全面提升办学治校水平和核心竞争力,为强国建设不断贡献南中医智慧与力量!